

溫州市中級人民法院日前通報，溫州海鶴集團成功破產重組，這家300多年歷史的製藥企業成功「起死回生」。不過，利好消息背後卻是溫州市破產企業大量湧現，溫州中院相關負責人透露，今年首季溫州法院已受理破產案件86件，日均約有1家企業申請破產。分析指，以民企為主的溫州企業正面臨一場破產和重組浪潮，至今仍未擺脫民間借貸風波，溫州經濟料將觸底。這又是否意味着反彈和復甦即將開啟呢？

■香港文匯報記者 白林森 溫州報導



■海鶴藥業因擔保債務而陷入困局。 白林森攝

海鶴藥業在溫州當地家喻戶曉，其前身是創辦於清康熙九年(1670年)的「葉同仁堂」。這家距今342年歷史的老字號藥業歷經多次變遷和重組，2010年被意大利華僑葉可為購得。葉可為曾聲言要把海鶴藥業打造成企業集團，力爭5年內上市。然而，到2011年下半年，企業經營狀況卻急轉直下。

海鶴藥業身陷擔保債務

受債務危機影響，海鶴藥業賬戶被查封，貨款遭扣押抵償，企業現金流極其緊張，生產基本處於半癱瘓狀態，銷售網絡急劇萎縮。據溫州中源會計師事務所的調查審計，截至去年6月30日，海鶴藥業賬面上的總資產額為1.9億元(人民幣，下同)，負債1.6億元，淨資產3,000多萬元。

據知情者透露，海鶴藥業的經營應該沒什麼問題，而把海鶴拖入資金斷裂泥潭的是葉可為等人大肆向社會和銀行融資，使企業陷入借貸危機。與此同時，葉可為的另一家公司溫州興甌醫藥也同樣陷入資金危機，興甌醫藥與海鶴藥業形成互相擔保債務的關係。兩家公司的資產如同一個巨大泡沫。據調查，兩家公司的135戶債權人申報債務總額達20多億元，目前經審查確定的債務總額已逾12億元。

中小企業破產公告頻現

現在，經歷了10個月重整的海鶴藥業已扭虧為盈，戰略投資者亦正積極洽談。海鶴藥業破產事件雖然已成過去，但是溫州企業的破產風潮仍在持續。記者在調查中發現，除該市頗具代表的空調器製造商月兔電器、知名鞋企奧古斯都、大型製筆企業環球筆業等正面臨破產或已司法重整被外界所熟知外，還有一批中小企業破產清算公告亦頻現報端。

「植物人」企業上萬家

溫州市中院副院長陳有為透露，2012年，溫州兩級法院共受理了27件破產案件，其中9件為司法重整案件，佔浙江省法院2007年以來受理司法重整案件數的26.5%。而今年第一季，溫州法院就已受理破產案件86件(包括預字號)，這意味着今年首季溫州平均每天就有1家企業申請破產。溫州中院相關負責人還透露，目前，溫州「植物人」企業高達上萬家，其中欠債、在法院審判後卻執行不了的企业就有3,000多家。

溫州市中小企業促進會會長周德文認為，溫州企業至今仍未擺脫由民間借貸風波所帶來的影響，尤其是在國際經濟持續動盪和境內經濟依舊低迷的內外交困之下，溫州經濟今年很可能將要觸底。

業界抱怨：借貸依舊難

溫州中小企業促進會會長周德文認為，從溫州企業頻頻出現的破產情況看，民間借貸風波造成的影響仍在持續，而且開始進一步向信用問題蔓延。現在，溫州中小企業不僅向銀行貸款的難度依舊，而且向民間借貸同樣受困，甚至連高利貸都不能輕易借到。



金融企業亦關閉 顯經濟觸底

周德文表示，由於社會上普遍出現的信用問題，再相加企業多年來累積的自身問題，溫州企業的破產、倒閉已經從中小企業開始向大中企業延伸，一項近期的調查顯示，溫州有60%規模以上企業正處於停產、減產階段，眼鏡、服裝等曾經的溫州支柱行業企業目前也都在萎縮。同時，曾經火紅一片的溫州創投、基金等金融企業亦紛紛關閉，近三分之二的創投企業出現虧損，溫州經濟觸底的跡象日益明顯。

首兩月工業產值挫兩成

事實上，溫州市統計局統計數據亦反映工商業的不濟情況。2012年，溫州市實現工業總產值6,839.36億元，比上年下降0.5%；全市規模以上工業企業實現工業總產值4,166.68億元，比上年下降1.4%。規模以上工業銷售產值4,065.16億元，下降1.5%；完成出口交貨值降2%至690.98億元。今年2月，溫州規模以上工業單月實現的總產值236.8億元，比去年同期下降了21.6%。



■溫州法院首季受理破產案件86件，日均1家企業申請破產。圖為溫州市區俯瞰。 資料圖片

信貸危機未斷尾 溫州每日一企破產

破產重組潮預示今年觸底反彈？

莊吉集團

陷航運低谷 銀行踩多腳

去年底，溫州知名民企莊吉集團被傳資金鏈告急並臨倒閉。該集團高層接受本報記者獨家採訪時對資金告急的消息並未否認，且他還透露，莊吉集團所涉八九十家互保圈，涉及貸款總額300多億元。

莊吉集團是一家以服飾生產起家，現有成員企業12家，員工3,000多人，涉足服裝服飾、船舶工業、有色金屬、房地產、金融投資等領域的大型民企，亦是中國民營企業500強。莊吉集團的危機主要源於造船業。由於受世界金融危機及全球貿易大量下滑影響，國際航運業全面嚴重虧損。2006年進入造船業的莊吉船業，恰逢史上少有的航運低谷。去年，莊吉船業2艘82,000噸散貨輪(一艘已建成下水，一艘正在建造)的船東香港巴拉歌集團藉故棄船，銀行聞訊立即抽貸，給該集團造成嚴重的資金壓力。

抽貸1.07億 無力承貸

莊吉集團高層透露，自去年3月份以來，銀行抽貸達1.07億元，嚴重影響正常的生產經營和銀行還貸週轉。近期由於建設銀行2,000萬元貸款到期不確定續貸，而公司又無

力承貸再抽貸壓力，導致其還貸逾期，由此迸發「互保」企業的金融信用危機。

「互保圈」連近百企

他續說，莊吉集團與其他5家「互保」企業，大概有四五十億元銀行貸款，第二級「互保圈」則有二十幾家，他們現在已是紛紛躲避，連片反響。而第三級「互保圈」更是達到八九十家，涉及300多億元的貸款。「我們測算，有些企業可以自救，大部分企業不可以自救。我們這『互保』企業中，一人幫他人擔保9億元，則別人為他擔保7億元。如果一人幫我擔保3億元，其他4億元則會牽涉到6家企業。」



■莊吉集團遭受造船業低谷而導致資金告急。白林森攝

奧古斯都鞋業

資不抵債 無奈破產

不久前，溫州頗具知名度的奧古斯都鞋業向溫州龍灣區法院遞交「破產清算申請書」。奧古斯都鞋業稱，該公司資產1億元出頭，而負債則高達1.57億元，資產負債率約為156%。其中，銀行與個人的短期借款為8,570萬元，股東個人名義所借用於公司週轉，公司為其他單位擔保的其他應付款為3,800多萬元。

奧古斯都鞋業還稱，受國際金融危機和溫州金融風暴影響，溫州製鞋行業面臨巨大危機，公司生產經營連年虧損，為求轉型而對外投資，卻陷入資金困局，雖通過成本高昂的銀行及民間借貸融資自救，但企業虧損額度累增以致資

不抵債。該公司也在「破產清算申請書」中稱，目前公司已沒有流動資金，所欠應付賬款和應付工資亦無力償還。

涉足房地產虧損惹禍

據知情人士透露，因為互保關係，奧古斯都鞋業受到牽連，同時該公司還在外投資房地產，以及新建廠房等，民間借貸或使其資金鏈緊繃加劇。另有消息人士指，導致奧古斯都鞋業主動申請破產的原因較多，一是在外投資房地產虧損，二是企業聯保、銀行抽貸引發資金緊張，三是借高利貸「飲鴆止渴」，四是建新廠房加大資金缺口。

草根民企何時能轉型升級？

自民間借貸風波以來，破產、倒閉已成溫州民營企業主無法迴避的話題。儘管這個群體憑藉執著和無畏曾經創造了許多奇跡，甚至還走出國門在凶險的世界商戰中打贏一場場國際官司，為國家贏得榮譽。

不務正業 遇危即潰

但是，創業的路徑依賴和草根的浮躁讓他們一步步將自己推向危機。溫州大學商學院院長張一力認為，從溫州爆發的民間風波去看，其實溫州不管大小企業，實際上做的產品有很多相似之處，比如小企業做鞋大企業也是做鞋，生產服裝的也是，產品是差不多的，只不過品牌有所不同，但大小企業之間差別並沒有太大。隨着競爭加劇，利潤率下降，再相加區域、人才和企業家本人問題，所以導致炒房炒煤炒礦、資本挪移，盈利卻不是落到實體經濟中去，於是在危機來臨時「血本無歸」。

雖然，溫州企業遇到的問題有着全國製造業企業的共性，是成長的代價。但是當未來經濟增速放緩、製造業的盈利空間收窄時，這就需要企業真正地實現轉型升級，加強人力資源培養、加大技術研發的投入、更加注重新專利申報等，從而能夠真正走向國際，贏得競爭。

亟需現代企業制度

或許，只有經歷了這場破產重組，甚至跑路、跳樓、自殺的浩劫之後，才會讓整個草根群體真正懂得轉型升級、自主創新和建立現代企業制度的重要。也只有這樣，才能讓他們漸漸遠離並告別令人驚心動魄的血淚江湖。

香港文匯報記者 白林森



法院擬簡化審理破產

為解決破產案件審理周期偏長，從而快速、批量解決企業債務問題，溫州中院近期推出了破產案件簡易審理機制，決定對淘汰產業或「植物人」企業的破產清算案件試行簡化審理程序，對該類案件一般在裁定受理後6個月內審結。

快至6個月內審結

溫州中院副院長陳有為表示，以往，一般企業破產案件的審理周期都需經1至2年，甚至幾年、十幾年，令人望而卻步。而現在推出簡化破產案件審理程序後，一般在裁定受理後6個月內審結；對其中無任何財產且可以向債務人或其負責人、控制股東直接送達相關文書的破產案件，一般在裁定受理後3個月內審結。同時該院還為破產案件在訴訟費交納上也開通了「綠色通道」，並對試行簡化審理程序的破產案件實行受理費減半收取甚至免收。